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Пояснительная записка
Практические  работы - важнейшая составная часть обучения биологии. Методические указания по выполнению практических занятий по биологии разработаны в соответствии программой учебной дисциплины «биология».
Содержание методических указаний по выполнению практических занятий биологии соответствует требованиям ФГОС среднего общего образования в соответствии с Рекомендациями по организации получения среднего общего образования в переделах освоения образовательных программ СПО с учётом требований ФГОС и получаемой специальности, профессии СПО (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки России от 17.03.2015 №06-259).
По учебному плану в соответствии в соответствии с программой на изучении биологии студентами предусмотрено всего 36 часов аудиторных занятий, практических работ 12 часов.
Тематика лабораторных и практических работ охватывает основные разделы учебной дисциплины биология и направлена в первую очередь на закрепление и проверку полученных студентами знаний.
Руководство включает 12 лабораторных работ, выбор работ регулируется преподавателем в зависимости от уровня знаний студентов и от специальностей СПО.
В описании практических работ указан алгоритм их проведения.
Выполнение практических работ направлены на формирование у студентов следующих умений и навыков:
1. составлять таблицы, объяснять рисунки и схемы; 
1. решать генетические задачи, строить вариационные кривые, применять знание о строении, химическом составе клетки, 
1.  объяснять процессы митоза и мейоза, характеризовать сущность полового и бесполого размножения.
1. осуществлять самостоятельный поиск биологической информации с использованием различных источников (справочных, научных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов интернета);
1. использовать компьютерные технологии для обработки и передачи биологической информации и её представления в различных формах;
1. использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.
В лабораторных работах уделено внимание вопросам, которые находят применение в будущей профессиональной деятельности студентов. Методические указания к лабораторным занятиям рекомендуются преподавателям, студентам дневного обучения по специальностям СПО.
Перечень практических  работ;
№1:Сравнение строения клеток растений и животных
№2:Мейоз. Гаметогенез и оплодотворение.
№3:Решение генетических задач на законы  Менделя.
№4: Решение генетических задач на законы  Менделя.
№5: Описание особей одного вида по  морфологическому критерию.
№6:Решение экологических задач.

Правила выполнения практических работ
1. Обучающийся должен выполнить практическую (лабораторную) работу в соответствии с полученным заданием.
2. Каждый обучающийся после выполнения работы должен представить отчет о проделанной работе с анализом полученных результатов и выводом по работе.
3. Отчет о проделанной   работе следует выполнять в тетрадях для практических работ.
4. Содержание отчета указано в описании практической работы.
5. Таблицы и рисунки следует выполнять с помощью чертежных инструментов (линейки, циркуля и т. д.) карандашом с соблюдением ЕСКД.
6. Расчет следует проводить с точностью до двух значащих цифр.
7. Если обучающийся не выполнил практическую работу или часть работы, то он может выполнить работу или оставшуюся часть во внеурочное время, согласованное с преподавателем.
8.	Оценку по практической работе обучающийся получает, с учетом срока выполнения работы, если:
· расчеты выполнены правильно и в полном объеме;
· сделан анализ проделанной работы и вывод по результатам работы;
· обучающийся может пояснить выполнение любого этапа работы;
· отчет выполнен в соответствии с требованиями к выполнению работы.
Зачет по лабораторным (практическим) работам обучающийся получает при условии выполнения всех предусмотренных программой работ, после сдачи отчетов по работам при получении удовлетворительных оценок.
  




Практическая работа №1
Тема: «Сравнение строения клеток растений и животных»
Цель работы:познакомиться со строением клетки, сравнить строение животной и растительной клетки.
Оборудование:материал учебника: Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Общая биология. 10-11 классы. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС М.: «Дрофа», 2014.
 презентация «Строение клетки».
Количество часов на выполнение работы: 2часа.
Теоретическая часть.
[bookmark: OCRUncertain066]Клетка - элементарная единица живой системы. Элементарной единицей она может быть названа потому, что в природе нет более мелких систем, которым были бы присущи все без исключения признаки (свойства) живого. Известно, что организмы бывают одноклеточными (например, бактерии, простейшие, водоросли) или многоклеточными. Клетка обладает всеми свойствами живой системы: она осуществляет обмен веществ и энергии, растет, размножается и передает по наследству свои признаки, реагирует на внешние раздражители и способна двигаться. Она является низшей ступенью организации, обладающей всеми этими свойствами. Клетка, по существу, представляет собой самовоспроизводящуюся химическую систему. Для того, чтобы поддерживать в себе необходимую концентрацию химических веществ, эта система должна быть физически отделена от своего окружения, и вместе с тем она должна обладать способностью к обмену с этим окружением, т.е. способностью поглощать те вещества, которые требуются ей в качестве « сырья », и выводить наружу накапливающиеся « отходы ». Роль барьера между данной химической системой и ее окружением играет плазматическая мембрана. Она помогает регулировать обмен между внутренней и внешней средой и, таким образом, служит границей клетки.
Функции в клетке распределены между различными органоидами, такими, как клеточное ядро, митохондрии и т.д. У многоклеточных организмов разные клетки (например, нервные, мышечные, клетки крови у животных или клетки стебля, листьев, корня у растений) выполняют разные функции и поэтому различаются по структуре. Несмотря на многообразие форм, клетки разных типов обладают поразительным сходством главных структурных особенностей. В качестве единого целого клетка реагирует и на воздействие внешней среды. При этом одна из ее особенностей как целостной системы — обратимость некоторых происходящих в ней процессов. Например, после того как клетка отреагировала на внешние воздействия, она возвращается к исходному состоянию. В ней сосредоточена наследственная информация, обеспечивающая сохранность вида и разнообразие особей.

Ход работы 
 Задание №1
 По §14-17 заполните таблицу №1 «Структуры и органоиды клетки»
Таблица №1 «Структуры и органоиды клетки»
	Структуры клетки
	строение
	выполняемая функция

	Мембрана  клетки
	
	

	Ядро клетки
	
	

	Цитоплазма клетки
	
	

	Клеточный центр
	
	

	Рибосомы
	
	

	ЭПС
	
	

	Комплекс Гольджи
	
	

	Лизосомы
	
	

	Митохондрии
	
	

	Пластиды
	
	

	Органоиды движения
	
	



Задание №2
Сравните растительную и животную клетку, заполнив таблицу №2, применяя слова: присутствует, отсутствует. Используя для сравнения рис. В учебнике 22 и рис.23 §14 стр. 56-57.
Таблица №2  «Сравнение клеток животных и растений»
	Структуры клетки
	растительная клетка
	животная клетка

	Мембрана  клетки
	
	

	Ядро клетки
	
	

	Цитоплазма клетки
	
	

	Клеточный центр
	
	

	Рибосомы
	
	

	ЭПС
	
	

	Комплекс Гольджи
	
	

	Лизосомы
	
	

	Митохондрии
	
	

	Пластиды
	
	

	Органоиды движения
	
	

	Гранулы
	
	

	Вакуоль.
	
	



Сделайте вывод, о чем может свидетельствовать наличие различий в строении и функционировании клеток растений и животных?

Задание №3. Дайте сравнительную характеристику прокариот и эукариот по следующим позициям.

	Признаки
	Прокариоты
	Эукариоты

	Уровень организации
	
	

	Ядро
	
	

	Белки, связанные с ДНК
	
	

	Поглощение веществ клеткой
	
	

	Митохондрии
	
	

	Пластиды
	
	

	Уровни молекулы ДНК в хромосоме
	
	



Сделайте вывод,о значении сходства и различия в строении клеток разных организмов.
Контрольные вопросы
1.Докажите, что клетка – структурная и функциональная единица живых организмов.
2.О чем может свидетельствовать принципиальное сходство химического состава и строение клеток растительного и животного организма?
Сделайте выводо проделанной работе.
Шкала оценки образовательных достижений:: 
Выполнение работы более 90% –оценка «5»,
                                    70-90% - оценка «4»,
                                    50 -70% - оценка «3»,
                                    Менее 50% - оценка «2».





Приложение (к практической работе №1)
Строение растительной клетки.

[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Денис\Desktop\09010102.png]
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Практическая работа № 2 «Мейоз. Гаметогенез и оплодотворение»


Цели работы: познакомиться со способами  деления и размножения клеток

Оборудование:  материал учебника: Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Общая биология. 10-11 классы. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС М.: «Дрофа», 2014., готовые  препараты ( мейоз,  митоз, гаметогенез), микроскоп  «биолам», презентация «Деление клетки».
Количество часовна выполнение работы: 2часа.
Ход работы
Задание №1:  Ответьте на вопросы:

Вариант 1.

1. Назовите основные формы размножения. 
2. Что происходит в метафазе митоза.
3. Сколько хромосом имеет дочерняя клетка, если митотически разделившаяся материнская клетка имела 14 хромосом. 
4. В каком периоде сперматогенеза происходит мейоз. 
5. Биологическое значение мейоза.

Вариант 2.
1.Митоз имеет важное биологическое значение потому, что:
 2. Профаза редукционного деления отличается от профазы митоза тем, что: 3. В какой стадии профазы 1 происходит кроссинговер. 
4. В какой стадии мейоза происходит расхождение к полюсам клетки хромосом. 
5. Назовите отличия овогенеза от сперматогенеза.
Задание №2. 
Изучите стадии митотического цикла на микропрепарате: стадии митоза в корешке лука, пост.пр., м/б ув. На препарате видны клетки, находящиеся в разных стадиях митотического цикла. Ядро округлой формы, с четкими границами, в кариоплазме – глыбки хроматина и ядрышко – интерфаза. В профазе размеры ядра увеличиваются, ядрышки растворяются, заметны хромосомы в виде тонких нитей, образующие рыхлый клубок. В метафазе хорошо видны спирализованные хромосомы в плоскости экватора. В анафазе хроматиды перемещаются к полюсам в виде звезды. В телофазе на полюсах клетки видны рыхлые клубки деспирализованных хромосом и в центре клетки начинает формироваться перегородка.Зарисовать

Задание №3. 

Изучить микропрепараты: яичник и семенник млекопитающего, пост.пр., м. ув. В яичнике найти структуру – фолликул, в котором есть фолликулярные клетки образующие этот пузырек, полость фолликула, заполненная фолликулярной жидкостью, яйценосный бугорок и яйцеклетку. В семеннике обратить внимание на семенные канальцы и их структуру: по переферии – слой мелких клеток – зона размножения (сперматогонии), далее внутрь канальца – слой более крупных клеток – зона роста (сперматоциты I порядка), третий слой клеток – зона созревания (сперматоциты II порядка и сперматиды) и четвертый слой вцентре канальца – зона формирования и клетки – сперматозоиды. На препарате - сперматозоиды человека, морской свинки, пост.пр., м/б ув. Рассмотреть строение сперматозоидов, отметить головку, шейку и жгутик.Зарисовать 

Задание №4: Решить задачи.(не успели  - Д/з)

1. Во время метафазы митоза в культуре ткани человека произошла элиминация (исчезновение) двух хромосом. Сколько хромосом, хроматид и ДНК будет в каждой образовавшейся клетке?
2. 
Предмитотическую клетку человека обработали колхицином (вещество, разрушающее веретено деления, но не влияющее на редупликацию хромосом). Сколько хромосом, хроматид и ДНК будут иметь дочерние клетки, образовавшиеся в результате митоза? 
3. 
В культуре ткани человека произошло нарушение митоза, 21-я акроцентрическая хромосома переместилась к одному полюсу клетки. Какое количество хромосом оказалось в дочерних клетках после митоза? 
4. 
В клетке имеется три пары хромосом: пара метацентрических с генами Аа, пара субметацентрических с генами Вв и пара акроцентрических с генамиСс. Сколько и каких хромосом получат дочерние клетки, образовавшиеся после митоза?
5. 
Соматические клетки кошки имеют 2n = 38 хромосом. Во время митоза произошло нерасхождение хроматид в трех парах хромосом. Сколько хромосом и хроматид будут иметь клетки, образовавшиеся после митоза?
6. 
Общая масса всех молекул ДНК 28 метафазных хромосом одной соматической клетки окуня равна 4х10-12 г (4С). Определить чему будет равна масса ДНК всех хромосом одной дочерней клетки и двух дочерних клеток, образовавшихся после митоза?
7. 
Сколько хромосом, хроматид и ДНК будут иметь дочерние клетки, образовавшиеся после митоза, если материнская клетка имеет 18 пар хромосом?
8. 
Сколько хромосом, хроматид и ДНК будут иметь дочерние клетки, образовавшиеся после митоза, если материнская клетка имеет 19 пар хромосом?
9. 
В процессе сперматогенеза, во время редукционного деления произошло нерасхождение 21-ой пары хромосом. Сколько хромосом и хроматид будут иметь в этом случае сперматозоиды человека? Нарисовать схему мейоза.
10. 
Сколько хромосом, хроматид и ДНК будет иметь яйцеклетка мыши, если ее соматическая клетка имеет 40 хромосом? Расписать стадии овогенеза и названия клеток на разных стадиях.
11. 
При нарушении мейоза произошло нерасхождение двух хромосом на хроматиды. Сколько хромосом, хроматид будет иметь яйцеклетка собаки, если ее соматические клетки имеют 39 пар хромосом? Расписать стадии овогенеза и названия клеток на разных стадиях.
12. 
Под действием радиации произошло нарушение расхождения хромосом в периоде размножения сперматогенеза у кролика (2n=44 хромосомы). Одна пара хромосом не разошлась на хроматиды. Сколько хромосом и хроматид будут иметь клетки, образовавшиеся в результате сперматогенеза?
13. 
Расписать стадии сперматогенеза человека. Как называются клетки на каждой стадии и какой набор хромосом, хроматид и ДНК они будут иметь?
14. 
Под действием радиации у женщины нарушился период созревания овогенеза. Произошло нерасхождение бивалента 15-ой пары хромосом в I мейотическом делении. Сколько хромосом и хроматид будет иметь яйцеклетка женщины?
15. 
Во время нарушения мейоза у хомяка (2n = 44 хромосомы) одна пара гомологичных хромосом не разошлась к разным полюсам клетки. Сколько хромосом и хроматид будут иметь дочерние клетки? Изобразить схематически.
16. 
При нарушении мейоза произошло нерасхождение двух хромосом на хроматиды. Сколько хромосом, хроматид будет иметь яйцеклетка кошки, если ее соматические клетки имеют 36 хромосом? Расписать стадии овогенеза и названия клеток на разных стадиях.
17. 
Если самка, имеющая три пары хромосом, продуцирует 400 яйцеклеток, то сколько сортов их будет и сколько гамет каждого сорта может быть образовано?
18. 
В клетке имеется три пары хромосом: пара метацентрических с генами Аа, пара субметацентрических с генами Вв и пара акроцентрических с генамиСс. Сколько и каких хромосом получат дочерние клетки, образовавшиеся после мейоза?
19. 
Общая масса всех молекул ДНК в 46 предмитотических хромосомах одной соматической клетки человека равна 12 · 10 -12 г (4с). Определить, чему будет равна масса всех хромосом в одной дочерней клетке и в четырех дочерних клетках, образовавшихся после мейоза?
Сделайте вывод о проделанной работе(согласно цели)
Шкала оценки образовательных достижений:
Выполнение работы более 90% –оценка «5»,
                                    70-90% - оценка «4»,
                                    50 -70% - оценка «3»,
                                    Менее 50% - оценка «2».


Лабораторная работа №3
Тема:«Решение генетических задач на законы  Менделя».
Цель:развитие умений и навыков по составлениюи решению простейших схем моногибридного и дигибридного скрещивания.
Оборудование: материал учебника: Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Общая биология. 10-11 классы. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС М.: «Дрофа», 2014.,карточки  с задачами.
Количество часов на выполнение работы: 2часа.
Ход работы
Рекомендациятипового плана решения задач.
 Генетические и математические задачи имеют одинаковый принцип решения. 
Запись условия задачи. Условие задачи записывают в символах. Вначале записывают, что дано (признаки каждого родителя) и что требуется определить (признаки у потомства):
а). На первом месте принято ставить женский пол (зеркало Венеры); на втором – мужской (щит и копье Марса).
б). Родительские организмы, взятые для скрещивания, обозначают латинской буквой  P, потомство от скрещивания двух особей с различными признаками (гибриды) буквой F. Цифра в индексе указывает порядок поколения (F1; F2;F3,…Fn).
в). Доминантный признак обозначают произвольно любой заглавной буквой, а аллельный рецессивный признак – той же буквой, но строчной (А – а, В – в, К –к, С – с и т.д.).
Решение задачи.Решают задачи в определенной последовательности. Сначала составляют цитологическую схему гамет родителей, а затем решетку Пеннета для расчета возможных типов зигот.
Решетку Пеннета составляют так: по горизонтали располагают женские гаметы, по вертикали – мужские. В квадраты решетки вписывают образующиеся сочетания гамет – зиготы. После этого записывают ответ о фенотипе и генотипе потомства.
Моногибридное скрещивание.
Задача № А.
Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений с полосатыми плодами?
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Задача № Б.
Найдите возможные варианты гамет для организмов со следующими генотипами:АА, Вв, Сс, ДД.
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Задача № В.
Определите генотипы и фенотипы потомства от брака кареглазых гетерозиготных родителей.Примечание: если в задаче речь идет о людях, то вводятся следующие обозначения родителей: 
о - женщины; □- мужчины.
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Практическая часть. Решите самостоятельно: 
Задача № 1.
Умение человека владеть преимущественно правой рукой доминирует над умением владеть преимущественно левой рукой. Мужчина-правша, мать которого была левшой, женился на женщине-правше, имевшей трех братьев и сестер, двое из которых левши. Определите возможные генотипы женщины и вероятность того, что дети, родившиеся от этого брака, будут левшами.
Задача № 2.
При скрещивании гетерозиготных красноплодных томатов с желтоплодными получено 352 растения, имеющих красные плоды. Остальные растения имели желтые плоды. Определите, сколько растений имело желтую окраску?
Задача № 3.
Миоплегия (периодические параличи) наследуется как доминантный признак. Определите вероятность рождения детей с аномалиями в семье, где отец гетерозиготен, а мать не страдает миоплегией.
Выполнить  задачи, предложенные преподавателем
Контрольные вопросы.
1.В чём заключаются особенности гибридологического метода?
2.Как называются первый и второй законы Г.Менделя?
3.Как называются особи, не дающие расщепление в потомстве.
4.В чём заключается сущность закона частоты гамет.
5.Какое, на ваш взгляд, практическое значение имеют знания о генотипе и фенотипе?
Сделайте вывод о проделанной работе(согласно цели)

Шкала оценки образовательных достижений:итерииоценк
Выполнение работы более 90% –оценка «5»,
                                    70-90% - оценка «4»,
                                    50 -70% - оценка «3»,
                                    Менее 50% - оценка «2».

Лабораторная работа № 4.
Тема:Решение генетических задач на законы  Менделя.

Цель:развитие умений и навыковрешениягенетических задач.
Оборудование: материал учебника: Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Общая биология. 10-11 классы. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС М.: «Дрофа», 2014., карточки  с  задачами.
Количество часов на выполнение работы: 2часа.
Ход работы:
Ответить  на вопросы:
1.Основные законы наследования признаков.
2.Коллективный разбор задач на моногибридное и дигибридное скрещивание.
3.Самостоятельное решение задач на моногибридное и дигибридное скрещивание, подробно описывая ход решения и сформулировать полный ответ.
4.Коллективное обсуждение решения задач между обучающимися и преподавателем.
Задачи на моногибридное скрещивание
ЗадачаА У крупного рогатого скота ген, обусловливающий черную окраску шерсти, доминирует над геном, определяющим красную окраску. Какое потомство можно ожидать от скрещивания гомозиготного черного быка и красной коровы?
Разберем решение этой задачи. Вначале введем обозначения. В генетике для генов приняты буквенные символы: доминантные гены обозначают прописными буквами, рецессивные — строчными. Ген черной окраски доминирует, поэтому его обозначим А. Ген красной окраски шерсти рецессивен — а. Следовательно, генотип черного гомозиготного быка будет АА. Каков же генотип у красной коровы? Она обладает рецессивным признаком, который может проявиться фенотипически только в гомозиготном состоянии (организме). Таким образом, ее генотип аа. Если бы в генотипе коровы был хотя бы один доминантный ген А, то окраска шерсти у нее не была бы красной.
Теперь, когда генотипы родительских особей определены, необходимо составить схему теоретического скрещивания.
Черный бык образует один тип гамет по исследуемому гену — все половые клетки будут содержать только ген А. Для удобства подсчета выписываем только типы гамет, а не все половые клетки данного животного. У гомозиготной коровы также один тип гамет — а. При слиянии таких гамет между собой образуется один, единственно возможный генотип — Аа, т.е. все потомство будет единообразно и будет нести признак родителя, имеющего доминантный фенотип — черного быка. Таким образом, можно записать следующий ответ: при скрещивании гомозиготного черного быка и красной коровы в потомстве следует ожидать только черных гетерозиготных телят.
Следующие задачи следует решить самостоятельно, подробно описав ход решения и сформулировав полный ответ.
Задача № 1.
 Какое потомство можно ожидать от скрещивания коровы и быка, гетерозиготных по окраске шерсти?
Задача № 2.
У морских свинок вихрастая шерсть определяется доминантным геном, а гладкая — рецессивным.
а. Скрещивание двух вихрастых свинок между собой дало 39 особей с вихрастой шерстью и 11 гладкошерстных животных. Сколько среди особей, имеющих доминантный фенотип, должно оказаться гомозиготных по этому признаку?
б. Морская свинка с вихрастой шерстью при скрещивании с особью, обладающей гладкой шерстью, дала в потомстве 28 вихрастых и 26 гладкошерстных потомков. Определите генотипы родителей и потомков.
Задача № 3.
 На звероферме получен приплод в 225 норок. Из них 167 животных имеют коричневый мех и 58 норок голубовато-серой окраски. Определите генотипы исходных форм, если известно, что ген коричневой окраски доминирует над геном, определяющим голубовато-серый цвет шерсти.
Задача № 4.
 У человека ген карих глаз доминирует над геном, обусловливающим голубые глаза. Голубоглазый мужчина, один из родителей которого имел карие глаза, женился на кареглазой женщине, у которой отец имел карие глаза, а мать - голубые. Какое потомство можно ожидать от этого брака?
Задача № 5. 
Альбинизм наследуется у человека как рецессивный признак. В семье, где один из супругов альбинос, а другой имеет пигментированные волосы, есть двое детей. Один ребенок альбинос, другой - с окрашенными волосами. Какова вероятность рождения следующего ребенка-альбиноса?
Задачи на ди- и полигибридное скрещивание
ЗадачаБ.
Выпишите гаметы организмов со следующими генотипами: ААВВ; aabb; ААЬЬ; ааВВ; АаВВ; Aabb; АаВЬ; ААВВСС; ААЬЬСС; АаВЬСС; АаВЬСс.

Разберем один из примеровПри решении подобных задач необходимо руководствоваться законом чистоты гамет: гамета генетически чиста, так как в нее попадает только один ген из каждой аллельной пары. Возьмем, к примеру, особь с генотипом АаВbСс. Из первой пары генов — пары А — в каждую половую клетку попадает в процессе мейоза либо ген А, либо ген а. В ту же гамету из пары генов В, расположенных в другой хромосоме, поступает ген В или b. Третья пара также в каждую половую клетку поставляет доминантный ген С или его рецессивный аллель — с. Таким образом, гамета может содержать или все доминантные гены — ABC, или же рецессивные — abc, а также их сочетания: АВс, AbC, Abe, аВС, аВс, а bС.
 Чтобы не ошибиться в количестве сортов гамет, образуемых организмом с исследуемым генотипом, можно воспользоваться формулой N = 2n, где N — число типов гамет, а n — количество гетерозиготных пар генов. В правильности этой формулы легко убедиться на примерах: гетерозиготаАа имеет одну гетерозиготную пару; следовательно, N = 21 = 2. Она образует два сорта гамет: А и а. ДигетерозиготаАаВЬ содержит две гетерозиготные пары: N = 22 = 4, формируются четыре типа гамет: АВ, Ab, aB, ab. ТригетерозиготаАаВЬСс в соответствии с этим должна образовывать 8 сортов половых клеток N = 23 = 8), они уже выписаны выше.

ЗадачаВ.От родителей, имевших по фенотипу нормальное цветовое зрение, родилось несколько детей с нормальным зрением и один мальчик дальтоник. Чем это объяснить? Каковы генотипы родителей и детей?
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Самомтоятельно: 
Задача № 6.
Гипертрихоз (вырастание волос на краю ушной раковины) наследуется как признак, сцепленный с У-хромосомой. Какова вероятность рождения детей с этой аномалией в семье, где отец страдает гипертрихозом?
Задача № 7.
 У крупного рогатого скота ген комолости доминирует над геном рогатости, а ген черного цвета шерсти - над геном красной окраски. Обе пары генов находятся в разных парах хромосом.
1. Какими окажутся телята, если скрестить гетерозиготных по обеим парам признаков быка и корову?
2. Какое потомство следует ожидать от скрещивания черного комолого быка, гетерозиготного по обеим парам признаков, с красной рогатой коровой?
Задача № 8.
 У собак черный цвет шерсти доминирует над кофейным, а короткая шерсть - над длинной. Обе пары генов находятся в разных хромосомах.
1. Какой процент черных короткошерстных щенков можно ожидать от скрещивания двух особей, гетерозиготных по обоим признакам?
2. Охотник купил черную собаку с короткой шерстью и хочет быть уверен, что она не несет генов длинной шерсти кофейного цвета. Какого партнера по фенотипу и генотипу надо подобрать для скрещивания, чтобы проверить генотип купленной собаки?
Задача № 9.
 У человека ген карих глаз доминирует над геном, определяющим развитие голубой окраски глаз, а ген, обусловливающий умение лучше владеть правой рукой, преобладает над геном, определяющим развитие леворукости. Обе пары генов расположены в разных хромосомах. Какими могут быть дети, если родители их гетерозиготны?
Сделать вывод, как наследуются признаки, каковы условия их проявления, что необходимо знать и каких правил придерживаться при получении новых сортов культурных растений и пород домашних животных.
Условия выполнения задания
1. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций.
Шкала оценки образовательных достижений:итерииоценк
Выполнение работы более 90% –оценка «5»,
                                    70-90% - оценка «4»,
                                    50 -70% - оценка «3»,
                                    Менее 50% - оценка «2».

Лабораторная  работа № 5
«Описание особей вида по морфологическому критерию».
Цель:познакомиться с морфологическим критерием вида, научиться описывать характерные морфологические признаки вида, определять принадлежность организмов к одному или разным видам по морфологическому критерию.
Оборудование:материал учебника: Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Общая биология. 10-11 классы. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС М.: «Дрофа», 2014.,  живые растения или гербарные материалы растений разных видов.
Количество часов на выполнение работы: 2часа.
  Теоритическая часть ИЗУЧЕНИЕ КРИТЕРИЕВ ВИДА 
В основе эволюционной теории Ч. Дарвина лежит представление о виде.
Видом называют совокупность особей, обладающих наследственным сходством морфологических, физиологических и биохимических особенностей, свободно скрещивающихся и дающих плодовитое потомство, приспособленных к определенным условиям существования и занимающих в природе определенную территорию - ареал. Виды отличаются друг от друга многими признаками. Характерные для вида признаки и свойства называют критериями.
Для выделения той или иной группы особей в отдельный вид существует ряд критериев. Чтобы отнести какую-либо особь к определенному виду, следует провести анализ всех критериев.
Главным из них считают морфологический.
Морфологический критерий основан на внешнем и внутреннем сходстве особей одного вида. По внешнему виду, размерам, окраске можно легко отличить один вид от другого. Например, клевер красный от клевера пашенного, василек синий от василька лугового, ласточку городскую от ласточки деревенской и др. Этот критерий самый удобный, а поэтому широко используется в систематике. Однако он недостаточен для различия видов, которые имеют внешнее сходство (виды-двойники). Так, под названием «крыса черная» различают два вида-двойника, имеющих 38 и 42 хромосомы. Затруднительно использование морфологического критерия при диагностике одомашненных видов. Породы, выведенные человеком, могут значительно отличаться друг от друга, оставаясь в пределах одного вида (например, породы собак, голубей и др.).
Генетический критерий основан на сходстве кариотипов (наборов хромосом). Для каждого вида характерны определенный набор хромосом, их размеры, форма, количество. Этот критерий относят к важным, но не универсальным, так как существуют хромосомные и геномные мутации.
Физиологический подразумевает сходство всех процессов жизнедеятельности (обмен веществ, размножение и другое) у особей одного вида и объясняет степень половой изоляции групп организмов.
Биохимический позволяет различать виды по биохимическим параметрам (структуре белков, их составу, структуре нуклеиновых кислот и др.).
Этологический критерий связан с межвидовыми различиями в поведении у животных. У птиц для распознавания видов широко используется анализ песен. По характеру издаваемых звуков различаются разные виды насекомых. Разные виды североамериканских светляков различаются по частоте и цвету световых вспышек.
Географический основан на том, что каждый вид занимает свой ареал. Но на одном ареале могут обитать несколько видов, поэтому и этот критерий не универсальный.
Экологический учитывает совокупность условий, к которым приспособлен вид. Таким образом, каждый вид занимает определенную экологическую нишу. Так, например, лютик едкий произрастает на пойменных лугах, лютик ползучий - по берегам рек, лютик жгучий - на заболоченных местах. Но экологические ниши пересекаются, поэтому критерий не универсален.
Таким образом, ни один из критериев в отдельности не может служить для определения вида. Охарактеризовать вид можно по совокупности всех критериев.




Ход работы
Задание 1 Ответьте на контрольные вопросы( письменно):
1.Что представляет собой вид?
2.Что такое критерии вида?
3.Применение каких критериев позволит идентифицировать вид?
4.Какие признаки следует изучить у организмов для применения морфологического критерия? Обоснуйте значение морфологического критерия для определения видов. Почему изучаемые вами растения относят к разным видам?
5.В чем несовершенство морфологического критерия для разграничения видов в природе?

Задание 2.Рассмотрите растения  разныхвидов, запишите их названия, составьте морфологическую характеристику растений каждого вида, т. е. опишите особенности их внешнего строения (особенности листьев, стеблей, корней, цветков, плодов).
Задание 3. Сравните растения двух видов, выявите черты сходства и различия. Чем объясняются сходства (различия) растений?
Сравнение
РЕДЬКА ДИКАЯ
Однолетний яровой сорняк семейства Крестоцветных (Капустных). Стержнекорневое растение. Главный корень тонкий, ветвящийся. Стебель прямостоячий, высотой 30- 60 см, разветвленный, коротковолосистый. Листья черешковые, лировидно-перисто-раздельные, с неравномерно-зубчатыми, продолговато-яйцевидными долями. Соцветие кисть. Цветки правильные (симметричные), обоеполые, раздельно-лепестковые. Околоцветник двойной, 4-х членный; чашелистики цветка зеленые, прямостоячие. Лепестки (до 20 мм длиной) расположены крестообразно, светло-желтые, реже белые, с желтыми или фиолетовыми жилками и длинным кончиком. Тычинок 6, из них 2 короче остальных. Пестик один. Всходит весной. Цветет в июне-августе. Плодоносит в июле. Плод - стручок, твердый, членистый, не раскрывающийся, с длинным носиком. Форма плода - цилиндрическая. После созревания распадается на 5-8 (11) отдельных члеников, содержащих по одному семени. Способностью стручков распадаться на членики редька дикая отличается от других крестоцветных, в частности от горчицы полевой и сурепки. Цвет плода - бледно-желтый. Размер плода - длина 30-80 мм, ширина 3-4 мм. Размер семян - диаметр 3-3,5 мм. Форма семян - овально-шаровидная. Цвет семян - красновато-коричневый. Глубина прорастания - 2-5 см. Жизнеспособность семян в почве - более 10 лет. Максимальная плодовитость - 12 тыс. семян, средняя - 160-2500 семян. Температура прорастания - минимальная от +2 до +4 °С; семена дружно прорастают только после перезимовки, имея период покоя, который длится 6-8 месяцев. Сильно распространена на всей европейской территории России, особенно в полесье и в северной части лесостепи, а также в Западной Европе, за исключением северной Скандинавии, Малой Азии, редко - на Кавказе, в Сибири и Дальнем Востоке. Засоряет яровые посевы (ячменя, овса, гороха, льна, люпина). Растет на лугах и пастбищах, огородах, по обочинам дорог и в посевах многолетних трав и т. д. Хорошее медоносное и масличное растение, но непригодно как зеленый корм.
РЕДЬКА ПОСЕВНАЯ (РЕДЬКА ОГОРОДНАЯ)
Двулетнее растение семейства крестоцветных, высотой 30-70 см, с лировидными, перистонадрезанными, жестковолосистыми листьями. Листья и стебель мало опушены. На первом году дает розетку листьев и сильный стержневой корнеплод (большой, свеклоподобный, мясистый, сочный, снаружи черный, внутри белый, с острым жгучим вкусом и запахом, вызывающим слезотечение). На второй год появляется прямой стебель с разветвлением в верхней части и кистевидное соцветие (кисть). Цветки лиловые, белые с фиолетовыми прожилками или розовые, с 4 лепестками (строение как у всех крестоцветных). Плод - стручок, веретенообразный, толстый, вздутый, нераскрывающийся. Семена овальной формы, темные, мелкие. Редька цветет в апреле-мае, плоды созревают в мае-июне. Возделывается в садах и огородах почти повсеместно. 2. Сравните растения двух видов, выявите черты сходства и различия. Чем объясняются сходства (различия) растений?
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Лабораторная работа № 2
«Выявление изменчивости у особей одного вида»
Цель: сформировать понятие изменчивости организмов, продолжить выработку умений наблюдать натуральные объекты, находить признаки изменчивости.
Оборудование: раздаточный материал, иллюстрирующий изменчивость организмов (растения 5—6 видов по 2—3 экземпляра каждого вида, наборы семян, плодов, листьев и др.).
Ход работы

РОМАШКА АПТЕЧНАЯ (РОМАШКА ЛЕКАРСТВЕННАЯ)
Род Ромашка, семейство Астровые (Сложноцветные). Травянистое однолетнее растение, высотой до 60 см, с сильным специфическим запахом. Всё растение голое, без опушения. Корень стержневой, слабо разветвлённый, светло-бурый. Стебель прямостоячий или восходящий, внутри полый, тонкий, ребристый, от основания ветвистый, доверху облиственный. Листья сидячие, очередные, у основания немного расширенные, в общем очертании яйцевидные или широко-ланцетные, длиной 15-60 мм, шириной 5-18 мм, дважды (трижды) перисто-рассечённые на очень тонкие раздвинутые доли. Отдельные доли - узколинейные, почти нитевидные (до 0,5 мм в ширину), заострённо-шиловидные. Соцветия - конические корзинки диаметром до 25 мм; многочисленные, расположены на тонкоребристых длинных цветоносах на верхушках стеблей и боковых побегов. Соцветия образуют в совокупности общее щитковидное соцветие. Корзинки состоят из цветков двух типов: от 12 до 18 женских язычковых цветков образуют наружный ряд, а в середине соцветия расположены многочисленные трубчатые обоеполые цветки. Краевые цветки - с белыми отогнутыми язычками, имеющими длину от 8 до 14 мм и ширину от 2,5 до 3 мм, с пятью зубцами на верхушке; к концу цветения язычки отгибаются вниз. Внутренние трубчатые цветки - золотисто-жёлтые, значительно мельче язычковых, с пятилопастным венчиком. Тычинок в трубчатых цветках пять, сросшихся пыльниками в трубку, окружающую столбик. Пестик - с нитевидным столбиком и двумя загнутыми рыльцами. Распускаются корзинки постепенно. Сначала язычковые цветки направлены вверх, а цветоложе плоское. Затем венчики язычковых цветков располагаются горизонтально, цветоложе вытягивается, и зацветают нижние трубчатые цветки. Когда язычковые цветки отцветают, их венчики отклоняются вниз, цветоложе всё более принимает коническую форму. Трубчатые цветки расцветают от края к центру; к тому моменту, когда расцветают цветки, находящиеся в самом центре корзинки (на вершине конуса), крайние (нижние) трубчатые цветки уже находятся в стадии плодоношения. Плоды - цилиндрические, почти белые, светло-бурые, притуплённые, у основания суженные, слегка изогнутые мелкие семянки; в длину 1-2 мм и 0,2-0,3 мм в ширину. Диплоидный набор хромосом 2n=18. Цветет с мая до сентября. Встречается в огородах, садах, на полях, пустырях, вблизи жилья, у дорог. Ареал ромашки аптечной охватывает Восточную Европу, Кавказ, европейскую часть России, Среднюю Азию.
РОМАШКА ПАХУЧАЯ (РОМАШКА БЕЗЪЯЗЫЧКОВАЯ, РОМАШКА РОМАШКОВИДНАЯ)
Однолетнее травянистое растение с сильным запахом, высотой 10-30 см. Корень стрежневой. Стебли толстые, прямостоячие, сильно ветвящиеся, особенно наверху, густо облиственные, на всем протяжении усеяны тонкими листьями. Листья сидячие (до 50 мм в длину, до 20 мм в ширину), очередные, дважды перисто-рассеченные, с узколинейными заостренными дольками. Цветет на протяжении всего лета, но, в отличие от других видов ромашки, у ромашки безъязычковой нет белых краевых лепестков. Ее мелкие зеленовато-желтые трубчатые цветки собраны в небольшие выпуклые соцветия-корзинки, сидящие на коротких цветоносах. По мере созревания плодов корзинки становятся все более выпуклыми и принимают коническую или яйцевидную форму. Плоды созревают в сентябре и представляют собой мелкие (до 2 мм), продолговатые, буровато-зеленые семянки. Число хромосом: 2n=18. Ромашка распространена преимущественно в сельской местности (в европейской части России, в Сибири, на Дальнем Востоке, на Кавказе, в Крыму, в Прибалтике и в Средней Азии): часто встречается на улицах, во дворах, вдоль ручьев и оврагов, на пустырях, по обочинам лесных и грунтовых дорог, а также как сорняк на полях. Растет на сухих каменистых почвах.

Заполните  таблицу:
	Признак\название  растения

	Корневая система


	Корень
	Стебель (высота, форма, тип)


	Листора
спол
ожеие

	Листья 
(форма 
листовой пластинки, жилкование, простой 
или сложный)
	


	Соцветия


Цветки


	Плоды (название, сочные или сухие, одно- или многосемянные, способ распространения)
	

	Семена (форма, размер, окраска, количество)


	Редька дикая

	
	
	
	
	
	
	
	

	Редька огородная

	
	
	
	
	
	
	
	

	РОМАШКА АПТЕЧНАЯ
	
	
	
	
	
	
	
	

	РОМАШКА ПАХУЧАЯ
	
	
	
	
	
	
	
	



	


Сделать вывод о критериях вида, согласно цели.
Условия выполнения задания
1. Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций.
Шкала оценки образовательных достижений:итерииоценк
Выполнение работы более 90% –оценка «5»,
                                    70-90% - оценка «4»,
                                    50 -70% - оценка «3»,
                                    Менее 50% - оценка «2».


Лабораторная работа № 6.«Решение экологических задач»
Цель: научиться решать простейшие экологические задачи.
Оборудование:материал учебника: Каменский А.А., Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Биология. Общая биология. 10-11 классы. Базовый уровень. Вертикаль. ФГОС М.: «Дрофа», 2014., карточки с задачами. 
Количество часов на выполнение работы: 2часа.

Ход работы.
Решите задачи.
Задача №1.
Зная правило десяти процентов, рассчитайте, сколько нужно травы, чтобы вырос один орел весом 5 кг (пищевая цепь: трава – заяц – орел). Условно принимайте, что на каждом трофическом уровне всегда поедаются только представители предыдущего уровня.
Задача №2.
На территории площадью 100 км2 ежегодно производили частичную рубку леса. На момент организации на этой территории заповедника было отмечено 50 лосей. Через 5 лет численность лосей увеличилась до 650 голов. Еще через 10 лет количество лосей уменьшилось до 90 голов и стабилизировалось в последующие годы на уровне 80-110 голов.
Определите численность и плотность поголовья лосей:
а) на момент создания заповедника;
б) через 5 лет после создания заповедника;
в) через 15 лет после создания заповедника.
Задача №3
Общее содержание углекислого газа в атмосфере Земли составляет 1100 млрд т. Установлено, что за один год растительность ассимилирует почти 1 млрд т углерода. Примерно столько же его выделяется в атмосферу. Определите, за сколько лет весь углерод атмосферы пройдет через организмы (атомный вес углерода –12, кислорода – 16).
Решение:
Подсчитаем, сколько тонн углерода содержится в атмосфере Земли. Составляем пропорцию: (молярная масса оксида углерода М(СО2) = 12 т + 16*2т = 44 т)
В 44 тоннах углекислого газа содержится 12 тонн углерода
В 1 тонн углекислого газа – Х тонн углерода.
44/1 = 12/Х;
Х = 1 *12/44;
Х = тонн
В современной атмосфере Земли находится тонн углерода.
Теперь необходимо выяснить, за какое время количество углерода "пройдет" через живые растения. Для этого необходимо полученный результат разделить на годовое потребление углерода растениями Земли.
Х = т/1 т в год
Х = 300 лет.
Таким образом, весь углерод атмосферы за 300 лет будет полностью ассимилирован растениями, побывает их составной частью и вновь попадет в атмосферу Земли.
Задача 4.Назовите организмы, которые должны быть на пропущенном месте следующих пищевых цепей:
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Из предложенного списка живых организмов составьте  трофическую сеть: трава, ягодный кустарник, муха, синица, лягушка, уж, заяц, волк, бактерии гниения, комар, кузнечик. Укажите количество энергии, которое переходит с одного уровня на другой. Зная правило перехода энергии с одного трофического уровня на другой (около10%),постройте пирамиду биомассы третьей пищевой цепи (задание 1). Биомасса растений составляет 40 тонн. Вывод: что отражают правила экологических пирамид?
Выполнить  задачи, предложенные преподавателем.
Сделать вывод,  согласно цели.
Условия выполнения задания
 Вы можете воспользоваться учебником, конспектом лекций.
Шкала оценки образовательных достижений:итерииоценк
Выполнение работы более 90% –оценка «5»,
                                    70-90% - оценка «4»,
                                    50 -70% - оценка «3»,
                                    Менее 50% - оценка «2».
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Интернет-ресурсы: 
1.www.sbio.info (Вся биология.Современная биология, статьи, новости, библиотека). 
2.www.window.edu.ru (Единое окно доступа к образовательным ресурсам Интернета по биологии).
3.www.5ballov.ru/test (Тест для абитуриентов по всему школьному курсу биологии).
4.www.vspu.ac.ru/deold/bio/bio.htm (Телекоммуникационные викторины по биологии — экологии на сервере Воронежского университета).
5.www.biology.ru (Биология в Открытом колледже.Сайт содержит электронный учебник по биологии, On-line тесты).
6.www.informika.ru (Электронный учебник, большой список интернет-ресурсов).
7.www.nrc.edu.ru (Биологическая картина мира.Раздел компьютерного учебника, разработанного в Московском государственном открытом университете).
8.www.nature.ok.ru (Редкие и исчезающие животные России — проект Экологического центра МГУ им. М.В.Ломоносова).
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